

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada. Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias.	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero.	3'00	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1. ^a plana	2. ^a plana	3. ^a plana	4. ^a plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 a 50	0'20 p.

Se reciben MODELOS Última Creación
CADA 15 DIAS
 EL BUEN GUSTO.—12, ZACATIN, 12

El Banco Hispano Americano

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, dedicando especial preferencia a todos cuantos asuntos tenga relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.

Don Amós Salvador resume sus planes respecto a lo que debe de ser la enseñanza en España:

Sus planes sobre instrucción

Hace nueve años que el hoy ministro de Instrucción pública escribió una serie de artículos en la Revista de Obras públicas, en los cuales censuraba el completo abandono en que se encontraba la Instrucción en España. Estos trabajos fueron recopilados por su autor en un tomo en cuarto menor, que comprende 19 artículos y un apéndice y constaba de 168 páginas de lectura.

Por estos apuntes, nos es muy fácil poder llegar a penetrar el plan que el Ministro ya a poner en práctica, si le dan mimbres y tiempo.

Prescindiendo de toda clase de agnucios que se puedan hacer acerca de la eficacia ministerial, circunscribámonos a lo que pueda ser la labor del nuevo Ministro de Instrucción pública.

En el primer artículo de su libro, proemio escrito para justificar los trabajos que le siguen, dice el Sr. Salvador:

«A raíz de perdernos nuestro imperio colonial, y como si fuera imposible que los españoles viviéramos en reposo un solo día estalló en la Península un movimiento de espionaje que reclamaba a todo trance lo que llamaba regeneración, y que, dado nuestro carácter, había de consistir en hacer table rasa de todo, sustituyendo lo antiguo, que, por ser, lo había de tenerse por malo aunque fuera bueno, por lo nuevo, que si lo era, habría de tenerse por bueno, aunque fuera malo.

Y como más que nunca se fijaba la atención pública en la enseñanza y se decía que la guerra franco-prusiana, no la habían ganado los alemanes por la virtud de sus sobrios ejércitos, sino por las armas que proporcionaban, seguramente sin que se les ocurriera ocuparse de semejante cosa los maestros de escuela; como se pensaba seriamente, antes de saber la forma y la conveniencia en gastar millones y millones en instrucción pública, porque no se puede tolerar que una nación vigorosa y que quiere entrar en el concierto de las civilizadas, no tenga un gran presupuesto destinado a ese objeto, su día, aunque lo malgaste; como ha dedicado siempre a estas materias una atención muy esmerada, pensando que nada interesa más que eso a los pueblos, purque en ese troquel se moldean las generaciones de hombres que las empujan, hacen o agigantan, me eché a temblar, temiendo lo que ya es verdaderamente temible, pero susceptible de corregirse, se convirtiera en materia apropiada para mayor desorden aunque parezca difícil, y para mayor, más rápida y más inevitable decadencia.»

Estos párrafos textuales del libro *Apuntes sobre la instrucción pública en España* puede decirse que constituyen el nervio de la posible reforma y pensamiento capital del nuevo Ministro de Bstias Artís.

En los capítulos siguientes trata don Amós Salvador de la forma y procedimiento en que deben practicarse los exámenes, de lo que estos actos deben ser en fin de carrera y de revalida, de los de cursos ordinarios, de los exámenes dobles, de la prolación de los exámenes y sus consecuencias en la disciplina escolar, de los exámenes por escrito, de los de aplicación y de los de trabajos gráficos.

Otros artículos se refieren a lo que es la enseñanza, los profesores, los textos y los programas, los museos, bibliotecas, laboratorios, gabinetes, colecciones, etcétera. Ocúpase después el tratadista de la duración de las carreras e influencia en el estudio de ellas de la segunda enseñanza; de los alumnos oficiales y libres, de las contradicciones, del régimen de austeridad y de disposiciones recientes sobre enseñanzas.

Si D. Amós Salvador piensa hoy como pensaba en 1901, seguirá creyendo que para los exámenes de ingreso existe poco profeso aerto y capaz de inspirar plena confianza en el acierto de sus fallos. Es partidario el señor Salvador de que en los exámenes de fin de carrera se supriman las pruebas, puesto que sin ellas no salen los alumnos ni más torpes ni más aprovechados, y añade:

«Más son los exámenes de fin de carrera, pero los de ingreso son peores. Los profesores que examinan no deben ser distintos de los que proporcionan la enseñanza, porque los descalifica en los alios llegan a la inconcebible. En cam-

bio, el Ministro entrante se declara partidario de la prueba en los cursos ordinarios; en los exámenes dobles, cree que existe gran desconsideración para el alumno. De la prolación en los exámenes, dice D. Amós en su libro que por el sólo hecho de perderse una asignatura de la carrera por algún motivo, que la puede aprobar en Septiembre, no se usa el mismo rigor que con aquel otro a quien por causa del régimen, no por su culpa, se le hacen perder todas las asignaturas.

Don Amós Salvador resume sus planes respecto a lo que debe de ser la enseñanza en España:

«La natural tendencia de los departamentos ministeriales a no dejarse invadir por otros, conservándose en todo lo más independientemente posible, no reza con la pobre instrucción pública, en la cual está visto que quienes quiera que sean pueden poner en ella sus manos pecadoras.»

Si D. Amós Salvador desarrolla sus proyectos con el carácter descentralizador que indica en su libro, no cabe duda que está llamado a producir mucho ruido en la opinión y gran sensación en el profesorado.

CRONICAS MADRILEÑAS

Las noches de la Princesa

Era este teatro, hasta la temporada anterior, un olvidado, porque su situación excéntrica le separaba del público, porque se repetía mala ventura en el acogimiento de compañías de variedades e incómodas, que no conseguían emular los éxitos logrados por la de aquella actriz insigne que se llamaba María Tabares, allí actuante largos y lejanos años, le atraía la indiferencia, y sabida es la suerte de un teatro sin espectadores.

Pero lo eligieron los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza para alcanzar de su arte; le alhajaron con espléndida, llamaron, como ellos saben hacer la demanda, en condiciones de ir-público acatamiento, al público, a su público, el todo Madrid aristocrático, artista intelectual; y una vez conseguido que la sala acuchara y algre, todo ornamentada astreamante, tapizada de blanco, maravi losamente iluminada, del coliseo, faese reunión convida de aquel público, igualándose en lujo y elegancia a los tradiciones imperantes en las noches del Real, en este año el célebre matrimonio de artistas, encumbrados, próceres, una vez más de retorno de la fructífera excursión que suelen hacer por tierras ultramarinas, se ha visto inevitablemente halagado por el trío fo.

Noches del invierno madrileño que tiene gaitas de boato en los teatros grandes, que brida ocasión de congregarse a la sociedad alta, a los mundos en traje cotidiano, político, bancario, artístico; todos los rostros conocidos, las figuras familiares, los personajes populares, en plática sabrosa, en mtrna y significativa contemplación. En la Princesa esto acontece; los lunos de gran gala, arde la sala de dicho teatro. La aristocracia concurre en pleno; el teatro Real se desprecia, y es cierto que este año, como tantos otros, se lo merezca. El golpe de vista es digno y encomiable; cualquier extraño que lo disfrutase lo disputaría por consiguiente a la reunión de lo más selecto de un gran pueblo rico, poderoso, feliz...

Y ¿a qué meterse en honduras, un poco arriesgado? Verdad es que las noches de la Princesa son un alarde de distinción, de poderío y de buen tono. Y a más, a tenor del jazz del auditorio, en el que suele descolgar a monada la regia familia, y esta nuestra Sob-rana, irrefrechablemente ataviada, fastuosamente bella, recopilando todas las miradas admiradoras del público en los entre actos, está el espectáculo, farsas sabias, con un tesoro de puro arte, magníficas por el clasicismo de su factura polvorienta, antañona, esplendentes de genio.

En los principios de temporada «El hombre de mundo», con una evocación fil y genuina del teatro que nuestros abuelos paladearon, remember gustosísimo de aquellas figuras escénicas que hemos oído a labios ancianos tantas veces elogiar fervorosos: Teodora Lemadrid, Romas; acaso nombres no más; pero oro puro de nuestra historia al ía.

Ahora la victoria inédita, no por esperada menos asombrosa, «En Flandes se ha puesto el sol», bellísima fábula de este poeta que si con paso fuerte, con gesto épico, hazefioso, escalando, en plena época de decadencia del verso, del robusto verso hispano, que haya modernismos exóticos y extrajerismos ridículos, las cumbres de un Parnaso nacional glorioso y legendario que no puede morir.

Los versos de sonoridad, de limpidez y de entraña impecables van saliendo arrogantemente, con la soberbia grandeza propia de las figuras de un molde valor histórico, de los labios de estos personajes a que se intinan Magdalena Godard, Diego de Acuña, el A ferez Valdés, y que escaman prodigiosamente la Gaceta, el Conde de Buzate, que alcanza en esta obra plenitud de artista, Thi-

llier. La sala del teatro, la cruzada de nuestros corrales clásicos, permanece casi en tinieblas; el público acurrulado, calla en silencio, no tanto aborato. Pera sobre su ánimo la abrumadora grandiosidad de la reproducción época antiquísima, en que gozamos nuestras riquezas bélicas, ferias, conquistadoras. En el final punto de un acto la voz del actor tiembla: «España y yo somos así, señores.» Y estalla el aplauso clamoroso; y el poeta asoma al escenario, pálido, la testa aliva, pero sin afectación; reposado, con el aire de artista muy por alto de los divanes del Ateneo en que se lucican nuestros modernos genios. (Merquicia es de otra casta, preciosa, ilustrísima) y el público, de un matiz aristocrático, primero en blasones, supremo en arte, desde la Reina inglesa y rubis, que splende entusiasmado—sin duda extasiada ante la evocación de extrañas magnificencias—hasta Valle Inclán, espectral, que se agita convulsivamente no sé si por el goce estético emocionado, ó complacido ante el trabajo que realiza en la escena, trocada en apuesto marcebo guerrero, su esposa, la muy inteligente Josefina Banco, el público todo rinde un homenaje de pleitesía ferviente al deslumbramiento de Arte puro, bien sentido, mejor concebido y ante sus ojos presentado.

Y nada más; la noche prometida; es la una de la madrugada. El llamado berrío en que el favorecido teatro se alza tiene una súbita turbación en el desfile ruidoso, interminable, de carruajes bissonados, de autos móviles raudos y estrepitosos que arrastran a los palacios, a los círculos todavía, a quien se atravesaría a asegurar dónde, al auditorio brillante que acaba de solazarse con las proezas de nuestros venerables ascendientes narradas por un poeta experto en unas jornadas muy galanas que llevan un tan su gestivo lema: «En Flandes se ha puesto el sol...»

FERNANDO HERCE
 Madrid a 8-1 911.

Las monedas extranjeras

Su equivalencia con el franco

Por la utilidad que en algunos casos puede reportar en los negocios, tomamos del Anuario de Banca de Londres, los siguientes curiosos datos acerca de la unidad monetaria que se usa en las principales partes del mundo, y su equivalencia con la moneda francesa:

- Alemania.—Reichsmark de oro ó marco del imperio—1 franco 235, a la par.
- Un marco—00 pening.
- Inglaterra.—Sovereign ó libra esterlina—25'2 francos, a la par.
- Una libra—20 shellin—1 shellin—2 pence.
- Colonia y protectorados ingleses.
- Canadá.—Dólar de oro de los Estados Unidos—5'14 francos.
- Indias inglesas, Rupee ó rupia de plata—2'376 francos, a la par.
- Una rupia—16 annas.
- La rupia vale legalmente 1 shellin y 12 pence.
- Mauricio. Rupia de plata—2'38 francos, a la par.
- Terra Nova. Dólar de oro—5'18 francos, a la par.
- Zanzibar. Thaler de María Teresa—5'20 francos, a la par.
- Argentina.—Peso de oro ó piastras—5 francos, a la par. De hecho la unidad monetaria es el peso papel—2'16 francos, pero esta cifra varia según el cambio.
- Austria-Hungria.—Krone ó corona de oro—1'06 francos, a la par.
- Una corona—100 heller en Austria y 100 filler en Hungría.
- El franco, de 100 céntimos.
- Bolivia.—Boliviano de oro—1'10 francos, a la par. De hecho la unidad es el boliviano plata cuyo valor es de 5 francos, a la par; pero solo vale 2'39, cifra que varia según el cambio.
- Brazil.—Milreis oro—2'33 francos, a la par. Realmente la unidad usual es el milreis-papel, que vale 1'26 francos. Mil milreis vale lo que se llama un conto de reis.
- Bulgaria.—Len—1 franco a la par.—El len—100 stankas.
- Chile.—Peso oro ó piastras—1'69 francos, a la par. La unidad efectiva es el peso-papel—1'50 francos.
- China.—Los pagos se hacen con lingotes de plata, cuya fabricación es libre. Llevan cada uno de ellos la marca del fabricante, la indicación del peso y su ley; pero solo se aceptan en el comercio mediante comprobación. Esos lingotes, por su forma especial, se llaman shes (zapatos).
- Los lingotes se evalúan por unidad de peso llamada leang ó tael, que equivale próximamente a 37'5 grammos. El tael moneda es el valor sometido a las fluctuaciones del cambio de un tael peso de plata fina.
- El tael se divide en 10 tsin ó mao; el tsin en 10 fen y el fen en 10 saqueques.
- Cada provincia y aun cada pueblo usa uno ó varios taels de valor diferente.
- La Aduna usa el Hai Bonan tael ó tael de la Aduna, que equivale próximamente, a la par, a 8'97 francos.
- Colombia.—El peso fuerte-oro equivale a la quinta parte de una libra esterlina inglesa, y vale a la par, 5'04 francos. La verdadera moneda de cambio es, sin embargo, el peso-papel que vale próximamente 0'66.
- Congo Belga.—El franco.
- Costa Rica.—El colón de oro, que se divide en céntimos—2'41 francos, a la par.
- Creta.—Drachma-plata—1 franco, a la par. Se divide en 00lepts.
- Cuba.—Piastra ó peso de 100 centavos—5 francos a la par. También se usa el dólar americano—5'18 francos.
- Dinamarca.—La krone ó corona-oro—1'389 francos, a la par. Se divide en 100 ore.
- Dominica (República).—Dólar oro—5'18 francos, a la par.
- Egipto.—La libra egipcia oro—25'62 francos, a la par. Se divide en 100 piastras.
- Ecuador.—El sucre plata—5 francos. El sucre—10 reales, se divide en centavos.
- Estados Unidos.—El dólar-oro—5'18 francos, a la par. Se divide en centavos.
- Filipinas.—Peso oro de 100 centavos—2'591 francos, a la par.
- Finlandia (Gran Ducado de).—La Markka oro de 100 penni—1 franco, a la par.
- Grecia.—La drachma de 100 lepta—1 franco.
- Guatemala.—El peso ó piastra plata—5 francos, a la par. El peso-papel vale mucho menos, según el cambio, El peso vale 3 reales y se divide en centavos.
- Haití.—El gourd de oro de 100 centavos—5 francos, a la par. Se usa el gourd-papel, que equivale a los peses a 1'10 francos.

Honduras.—Peso de 100 centavos—5 francos, a la par.

Italia.—La lira—un franco, a la par.

Japón.—El yen de oro—2'581 francos, a la par. Se divide en 100 sen y el sen en 10 rin.

Luca.—El franco.

Marruecos.—La piastra-plata—cinco francos, a la par. Circulan también las monedas de oro y de plata españolas, francesas é inglesas.

Méjico.—El peso oro, que se divide en 100 centavos, equivale a 2'588 francos a la par.

Montenegro.—Tiene l a misma moneda que Austria-Hungria.

Nicaragua.—Peso ó piastra plata—cinco francos, a la par. De hecho, la unidad es el peso papel, cuyo valor varia con el cambio.

Noruega.—La krone ó corona-oro—1'389 francos, a la par.

Panamá.—El balboa oro—5'183 francos, a la par.

Paraguay.—El peso ó piastra fuerte de 100 centavos—5 francos.

Países Bajos.—Florin de oro—2'083 francos.

Perú.—Libra oro—25'92 francos. Se divide en 10 soles. Sol de plata—2'25 francos.

Persia.—El kran de plata—0'92 francos, a la par. El toman—20 kran.

Portugal.—El milreis oro—5'60 francos, a la par. La coroa—10,000 reis.—El tostón ó tostec—500 reis.

Rumania.—El leu de oro de 100 bani—1 franco.

Rusia.—Rublo de oro—2'6677 franco a la par. Se divide en 100 kopeks.

Salvador.—El peso ó piastra oro—5 francos, a la par.

Serbia.—El dinar—1 franco. Se divide en 100 paras.

Siem.—Tical-plata.—3 francos, a la par.

Suecia.—El franco.

Turquia.—El liras otomano.—La lira-oro turca es igual a 25'784 francos, a la par. Se divide en cien piastras; una piastras—40 paras.

Uruguay.—Piastra ó peso-oro—5'96 francos, a la par.

Venezuela.—Bolivar oro—1 franco, a la par. Se divide en centavos.

MALEFICIO

Majadero, ridículo, pedante, embustero, acético, ladino, simple, sandio, inástico, beduino, tosto, necio, inútil, sucio y bergante; indecente, genituro, farsante, bárbaro, estafador, bruto, cochino, estúpido, bribón, ganso, gorrino, idiota, ladrón, pillo y tunante: caigan sobre tí pestes, maldiciones, pulgas, chichos, ratones, sabandijas, apuros, deudas, legirimas, espietos, asma, tisis, curules, sabalones, hambre, sed, malstar, diversos rajes, suegras, tigres, pesar, lepra y sonetos.

ANTONIO ZOZAYA.

En favor de los pobres

El Director de la Prisión-Correccional de Granada, nos dirige ayer la siguiente carta:

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz. Muy señor mío y querido amigo: Me lo está V. nuevamente esperando en un buen corazón inserte esta carta en su ilustrado diario, para que sirva de aviso al público de Granada que la suscripción abierta a favor de los pobres en el Café Colón, se cierra el día de los Reyes, y que sólo quedan dos días para que los ricos ó los que tengan voluntad concurren con un obolo.

La colecta ha sido escasa; destacándose por ello precisamente el donativo que recibí de una señora desconocida, juntamente con una carta firmada una madre.

Esta caritativa señora acopló la cantidad cumpliendo la máxima del Evangelio, por lo que su desprendimiento tiene doble mérito. Por esto deseo que se haga constar.

Repitiendo a V. las gracias, se repite su más atento s. a. q. b. s. m., Félix Manzano.

Recibimos después, ésta otra breve carta, del propietario del Café Colón: Amigo D. Fernando: Esta noche se ha aumentado la lista con un donativo de 100 p pesetas de los señores Rodríguez Acosta, hijos; conviene que mañana dijera V. algo en su periódico, a ver si los ricos de esta tierra se mueven y traen algunas pesetas.

Soy felicísimo amigo, Mateo Ruiz Gálvez.

La Juventud conservadora en Loja

En el domicilio del Sr. Marqués de Loja, y con asistencia de D. Gonzalo Fernández de Córdoba, se celebró en Loja el día 2 del actual, una importante reunión de jóvenes y elementos conservadores, para tratar de constituir en aquella población la Juventud Conservadora de acuerdo con el j f provincial Sr. Rodríguez Acosta.

Expuesta la idea por el Sr. Fernández de Córdoba, fué calurosamente acogida por los reunidos que acordaron constituirse, proclamándose, de entre los jóvenes, por unanimidad la siguiente Junta directiva:

- Presidente, D. Juan Garrido Zayas;
 - vicepresidentes, D. Mariano Alvarez Caballos y D. José López Cuervo Derqaj;
 - tesorero, D. Francisco Cardenete Callejas;
 - secretarios, D. Adolfo Derqui Campos y D. José Facetti Martínez; vocales, D. Mariano Godoy González, D. Juan M. de Rosales Lizano, D. Adolfo Remero Guerrero del Valle, D. José López de Vinasca, D. Juan Campos López, D. José Chamorro Sola, D. Sebastián Herrero y Herrero, D. Juan Torres Alba, D. Antonio Bargañeno Garzón, D. Mariano Barte II Daza y D. Francisco Valverde Agayno.
- La Juventud acordó emprender con entusiasmo, un doble orden de trabajos políticos y literarios, y una de las manifestaciones de su labor será celebrar una sesión pública en la fecha que la Junta determine.

PARA LAS DAMAS

La vuelta de los adornos

Aunque tímidamente, vuelve a invadir la profesión de minuciosos adornos en la toilette femenina. Se ven muchos bordados en seda artificial, lana, algodón, lentejuelas y perlas falsas; innumerales incrustaciones rumanas, muy decorativas, de tonos cálidos y vibrantes, sombreados de negro; hilos de seda de color, pasados en tñl de tinte netro; mezclas de seda basta y de sut:ches metálicos; tejidos estampados y rebordados, y lo de encaje rebordado con seda brillante.

Pero no debemos contentarnos, ya por el costo de estos adornos, ya por el trabajo que representan. En general, esos bordados son ligeros, hechos a grandes rasgos, porque su finalidad no persigue la ostentación de un trabajo artístico de muy estimable riqueza, sino proporcionarnos un adorno vistoso, brillante, original, de existencia, acaso más efímera de lo que pudieramos sospechar.

No son más que una nota de color, de artística ligereza é ingenio, que en los más de los casos ofrecen excelente ocasión a las mojes hábiles en el manejo de la aguja para poner de relieve un buen gusto en la combinación de colores y un arte en la confección de cadenetas y puntos, porque basta un espejo punto de aquellas ó algunos hilos engarzados a un cordón cillo negro, para dar a una chaqueta larga ó a un cuerpo ó a cualquier otra prenda por el estilo, ese sello de elegancia purísima que tan alto habla del buen gusto de las casas de modas de la «Ville lumiere».

Otro de los adornos que hoy gozan de gran ascendencia y suma popularidad, son los botones; pero profulgados con tacto y gusto más notables que hasta ahora. Se ven principalmente sobre las margas, desde el cuello hasta el puño, y en la falda, desde el talle hasta la orla que constituyen la nota más característica de «e dernier cri» en el dress.

El guipur de igual tono que el traje, es también uno de los adornos favoritos de actualidad que se acomoda a todas las formas. Se dispone en entredos, aplicaciones, frasilas, canchús, etc. y en todos los casos desempeña un papel airoso, gracias a ese sello de distinción que le es innato, tanto por sus rifijos como por la armonía del color propia de las aplicaciones de tono sobre tono.

Nota de estimable elegancia, son también esos grandes cuellos de encaje género Luis XIII, que ha puesto en boga una de las mas bellas y distinguidas actrices de la Compañía francesa. Su mallá finísima, delicada, de complicadas labores, de un suavísimo tono crema, profunde el mejor efecto sobre el color obscuro del traje, al que imprime una nota alegre, delicada y de rica distinción.

¿A qué reconocerlo y confesarlo! siempre fueron las actrices francesas maestras supremas en el arte de la elegancia, y desde hace algunos años, ellas son las verdaderas dictadoras de la moda.—R.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Ornato.—Ayer se reunió esta comisión presidida D. Miguel López Sáez y con asistencia de los concejales señores López de la Cámara, Horques, Cabillas, Jatzgar, Ganivet y los arquitectos, Cerdá y Cassá.

Se adoptaron los siguientes: Se da cuenta de la R O de 12 de Octubre último inserta en la Gaceta de Madrid del mes de Diciembre pasado aprobando el proyecto de bases generales para la redacción del reglamento de higiene quedando enterada la Comisión, dejando para más adelante el estudio detenido de la misma.

En la formalización de la intercción de parcelas en el R registro de la Propiedad y la permuta que se hizo entre el Ayuntamiento y D. Jerónimo Vida Vilchez, se acuerda que el arquitecto informe.

Que asimismo informe también el arquitecto acerca de las obras que se estaban ejecutando en la casa núm. 1 de la calle de la Gloria.

Que el martes próximo se vendan en concurso público y con pujas a la llana nueve árboles secos del paseo del Salón y 25 trzcos de árboles depositados en el plantel del Puente Verde, tasados los primeros en 75 pesetas y los segundos en 80.

Que se autorice a D. José Roldán para que tape las goteras y repare la fachada de la casa de su propiedad, sita en la calle Real del Fargue.

Que informe el arquitecto con arreglo a las Ordenanzas municipales respecto a la solicitud de D. Francisco Barrios que quiere instalar un kiosco pequeño para la venta de flores en la calle de la Cárcel Bsjá.

Que se forme presupuesto de la obra necesaria para impedir los perjuicios que se producen en terrenos de la propiedad de D. Miguel Hernáiz por consecuencia del desbordamiento de la acequia del Cadi.

Que para poder estudiar con completo conocimiento la proposición que presenta don Gerardo de la Peña para colocar placas rotatorias en las calles de esta ciudad, se pida a dicho señor un modelo con sus dimensiones y verdaderas.

Que se forme el arquitecto respecto de las reparaciones hechas por D. José Martín en la Cruz Blanca.

Que se forme proyecto para la urbanización de la plaza de San Miguel Bjo, verificándose quienes sean los propietarios de los varios solares que existen en la citada plaza y calle de Bocanegra.

Que igualmente se forme proyecto para el adquinado fino de la plaza del Curmán.

Proponer al Ayuntamiento que se reproduzcan todos los acuerdos de obras proyectadas en el pasado año que no han sido ejecutadas, así como los presupuestos de gastos por repoblación y arreglo del arbolado.

Que se retiren las órdenes correspondientes al Negociado de impuestos, jefe de la guardia y a los jefes de aguas sobre las licencias para obras en las cárceles.

Que se pida a la Junta provincial de Instrucción pública todos los antecedentes relativos al proyecto de construcción del grupo escolar del barrio del Albaicín, cuyo solar ha caído al Ayuntamiento el Gobernador que fué de Granada, Sr. Tajón y Martín, a fin de comenzar las obras en el plazo más breve posible.

Comisión de Alumbrado.—Ayer se reunió esta Comisión presidida por el señor Horques y con asistencia de los concejales Sr.s Jatzgar y Moreno.

Se acordó proponer al Ayuntamiento la aprobación y pago de las cuentas por alumbrado extraordinario presentadas por la Compañía de tranvías.

Convertir en gñs la farola núm. 1012 de la calle del Salvador y que se coloque una farola en la cuesta de la Alhacba.

De quintas.—El Alcalde ha autorizado un edicto y un bando haciendo saber la obligación que tienen los mozos que han cumplido 20 años de acudir al Ayuntamiento por el día 6 en su nombre las personas que los representan, para pedir su alistamiento del actual reemplazo que ha comenzado a formarse desde 1.º de Enero del presente añ.

A los Quintos de 1911

Léase anuncio 4.ª plana de La Previsión Andaluza, para librarse del servicio militar por 800 pesetas.

MEDICO-DENTISTA

Dr. URRI.—Acera del Casino, 13

Granada al día

A saludar a Canalejas.—En el expres de los Andaluces sale hoy para Málaga, con objeto de saludar al Sr. Canalejas, a su llegada a dicha capital, acompañando a D. Alfonso XIII, el Rector de esta Universidad y Senador por la provincia, D. Federico Gutiérrez Jiménez.

Los republicanos.—Mañana 6, a las 8 de la noche, se reunirá en la Tertulia R-publicana, la comisión ejecutiva del partido republicano autónomo granadino, para tratar de la celebración de la asamblea del mismo, y después en unión con los socialistas, ocuparse de varios asuntos de interés concernientes a la conjunción.

Combinación en el cuerpo de Seguridad.—Han sido nombrados guardias de seguridad en esta capital:

De segunda clase, Juan Llamas Reyes, con el sueldo anual de 1.000 pesetas. Bernaldo López Gómez, con id. id. Luis Cuellar Tal, con id. id. Miguel López Ruiz, con id. id. José Avila Z. fra. con id. id. Francisco Ruiz Salazar, con id. id. Antonio Ocaña Maso, con id. id. Antonio García Arco, con id. id. Manuel Ruiz Molina, con id. id. Federico Rivadeneira García, con id. id. Joaquín Rodríguez Rodríguez, guardia segundo en esta capital, es trasladado a la de Jaén a continuar sus servicios.

Francisco Rojo, guardia de primera en Granada, pasa trasladado a la de Jaén. Adolfo Carrillo Luna, guardia de segunda en Madrid, pasa a Granada, con la categoría de primera.

Pantaleón Estévez Pereira, que es de segunda en Granada, acciende a primera continuando en esta capital.

José María Burgos Arnesto, guardia segundo en Madrid, pasa a Granada, con la categoría de primera.

Santiago Gil Pégés, guardia segundo en esta capital, es trasladado a servir a la de Jaén.

La feria de Sevilla.—Reunido el jurado para examinar y elegir el cartel anunciador de los festejos de primavera, acordó que se distribuya el premio no adjudicado por no reunir condiciones los modelos presentados, en la siguiente forma:

Mil pesetas al que lleva por lema la «Primavera entrando en Sevilla»; 300 al que tiene por lema «A la Feria»; y 200 al que lleva por lema «La primavera sevillana», a condición de que los autores cedan la propiedad de sus obras al Ayuntamiento.

La impotencia.—Se curan de esta enfermedad, los que usan el infalible *Radiant*. Es el remedio único: la medicina más preciosa; el tesoro de la vida.

Único depósito, Farmacia de Ortiz Pajón (sucesor), San Jerónimo, 18.

Ayer fué curado en la casa de socorro el niño de siete años de edad, Salvador Rivera Rivero, de una herida en la cota izquierda, que se produjo de caída casual, en la calle de Párraga.

Ha desaparecido en esta capital de la casa paterna, la joven Clotilde Ferrer Quiroga.

El Consejo de Fomento.—El día siete se reunirá el consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del comisario Sr. Aguilera Moreno, con objeto de dar posesión de sus cargos a los nuevos vocales del mismo.

Contra los consumos.—En la aldea de B. garre, anejo de Pinar, hubo el día primero del actual una manifestación para protestar contra los consumos.

La guardia civil de Moradá se personó en dicha aldea disolviendo aquella.

Servicios de la guardia civil.—La de Ilora ha detenido a Andrés Castillo Valencia, autor del hurto de dos faros de aceite en propiedades de D. Eduardo Pugnare.

En los días 6, 7 y 11 de Febrero próximo, tendrá lugar ante las escalas de Leñategi, Cuellar Baza, Bensaunral, Zújar, Castillejar, Padul y Pedro Martínez, la subasta para la venta del aprovechamiento de espantos de sus montes públicos.

Conferencia.—El próximo domingo 8 del actual a las nueve de la noche, dará una conferencia de propaganda en el Circolo Cofelco, el joven D. José Fernández de Henestrosa.

La entrada será por invitación; pudiendo pasar a secretaria y recoger las señas socios que deseen asistir.

A los dependientes de comercio.—El viernes, día 6, a las nueve de la noche, celebrará esta Asociación asamblea de dependientes, en su domicilio social, el objeto de tomar acuerdo respecto a la creación de un periódico profesional, órgano de esta sociedad.

La junta directiva, conceptuando beneficios para la dependencia de Granada este acuerdo, invita a todos los dependientes, rogándoles la puntual asistencia.

El desarrollo, el crecimiento de los niños, lo facilita de modo extraordinario el *Elvair Collol* que se vende en la Farmacia Gran Via, 18.

Arguñeño.—Ayer se posesionó de su cargo el nuevo arquitecto municipal, recientemente nombrado por este excelentísimo Ayuntamiento, D. Angel Casas Viteche, joven competensísimo que ha de dar un gran impulso a las reformas locales que quiere acometer en este mismo año el Alcalde Sr. La Oñiza.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Salvador Rivero, de 7 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

José Ortega Rubio, de 40 años, de una herida en la cara y otra en la mano derecha.

Asociación del Magisterio.—La nueva junta directiva de dicha asociación, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidencia, Battista Mata; vice, Navarro Rodríguez; tesorero, Cruz Sánchez; idem accidental, Pérez de Paz; vocales, Fernández Contreras, Jiménez Uceda, Martínez de Castilla y Santos Gutiérrez; secretario general, Lassaletta Irigoyen.

Dicha junta celebrará su primera sesión, hoy 5, a las siete de la noche, en el local que ocupa la escuela pública de niñas de San Ildefonso, Duquesa, 2.

Viajeros.—Llegados ayer:

Hotel París.—D. Francisco Jallá y monsieur Robert Tansig.

Hotel Navio.—D. Francisco Murcia, don Miguel Siles, D. Juan Belmonte y don Federico Pérez.

Hotel Victoria.—D. Alfredo Weil y don Modesto Muñoz.

Hotel Suizo.—D. Juan Palotti y don Manuel Sánchez.

Hotel Alameda.—D. Mariano López.

Hotel Oriente.—D. Miguel Fernández Jiménez y D. Amparo Alsopón.

Han venido de Madrid: D. Federico Gutiérrez, D. Enrique Corral, D. Antonio García y D. Luis Huélin.

Han salido para dicha ciudad: D. Manuel Ortega, D. Antonio Densado, don Enrique Paerzas, D. Cecilio Arcaos, don Antonio Suarez y D. Juan Gómez.

Han salido para Luján y Orizaba: don Segundo Martín, D. Joaquín Carreras, D. Andrés López, D. José B. navante y D. Fernando L. guardia.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Juan Carrasco Martínez, comandante de Victoria.—Imaginaria, D. Juan Ramirez y Casinello, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Domingo Herrera, tercer capitán de Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

La mejor defensa que puede oponerse a las riguras del frío, es el *Bencoponol*, porque cura los catarros, la bronquitis y la tos.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el *Dinamogeno* Saiz de Carlos.

Embellor, el *Agua de Abisinia*, porque destierra las cascas y de juventud. Véndese FARMACIA GRAN VIA, 18.

Es infalible el *Contra-Colesturas* Fernández Izquierdo; úsese con rapidez. FARMACIA GRAN VIA, 18.

El *Callicida Pizá* cura los callos en 48 horas, y se vende Farmacia Gran Via 13.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer regresó de Gualchos, acompañado de su distinguida esposa, el Rector de la Universidad y senador del Reino por esta provincia, D. Federico Gutiérrez.

El mismo día de Año Nuevo, fué pedida en Gü jar Sierra, la mano de la bella señorita Francisca Fernández Quiros, hija del rico propietario de aquel puebo D. Felipe Fernández González, para el joven e ilustrado médico D. Angel Arcadio Burgos y Casals, hijo de nuestro estimado amigo D. Guillermo Burgos. La boda se celebrará en breve.

Ha tenido confirmación la noticia que anticipamos hace días respecto al nombramiento de nuevo director de la fábrica de Polvora del Fargue, hecho a favor de D. Manuel Giner y Sánchez.

El Sr. Arcaos va destinado a la comandancia principal de Artillería, de la octava región (Córdoba), y en breve le será concedido el título de marqués de Arcaos.

Ha sido nombrada dama de S. M. la Reina la duquesa de la Victoria, doña Carmen Arguñe, que por su inteligencia y belleza es merecedora de tan alta distinción.

El próximo día 21 se celebrará en los elegantes salones de la marquesa de Squilacha un baile, al que asistirán los Reyes.

Hoy se verificará en el «Circolo Maguñeño» un «Tivv» o «lock Tea» en honor de los J. F. s y Oficiales de la escuadra Española surta en aquel puerto y a cuya fiesta concurrirán distinguidas familias de la buena sociedad maguñeña.

En Málaga se ha verificado la toma de dichos de la bella señorita Rosario Mesa Argumilla con el artista D. Joaquín Capuñe Jarrugui, catedrático de la Escuela de Artes e Industrias de Logroño.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir las siguientes reales cartas de sucesión.

En el título de vizcondes de Revilla de Berajas a favor de D. Luis B. amúez de Castro y Casero, por fallecimiento de su padre D. Juan Bermúdez de Castro y Escobedo.

Item en el de marqués de Villacastel de Carriz a favor de D. Manuel Enriquez Carvajal Luque y Saavedra, por fallecimiento de su abuela doña Carmen Luque y Patiño.

Item en el de marqués de Ballester a favor de D. Mariano Sancho de Sain Valdes por fallecimiento de su tío D. Joaquín Andren Dalocreg-Sallinas.

Concediendo real licencia para contraer matrimonio a D. José de Prit y Dasí, hijo de los condes de B. rdsell con doña Antonia Dapuy de Lemo y Pons.

Pronósticos del tiempo

Primera quincena de Enero

Del 1 al 5 pasará por el mar del Norte la depresión de las Islas Británicas, y la del golfo de Vizcaya se aproximará por la región pirenaica al Mediterráneo superior. Seguirán registrándose lluvias en nuestras regiones, principalmente desde el N. y NE. al paralelo central.

El viernes 6 al apartarse por el mar Báltico y por el N. de Italia y el Adriático las depresiones de los días anteriores, se perturbará más la situación atmosférica de la Península, porque llegará a Portugal una depresión cóncava que causará lluvias bastante generales y algunas nevadas, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Continuará el temporal de lluvias y nevadas en nuestras regiones el sábado 7, más además de la depresión del O. de la Península habrá otras en el Mediterráneo y centro de Francia.

El domingo 8 actuará un centro de perturbación atmósfera en el Mediterráneo superior, otro en los parajes de Baleares y una nueva depresión cóncava se irá acercando a Portugal. Se registrarán lluvias y nevadas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en las del O. de la Península, con vientos de diverso rumbo.

Del 9 al 10, quedarán en el Mediterráneo superior y en Tuzá tres mínimos barométricos y otras depresiones actuarán en el NO de la Península y en Irlanda. Por el N. de la Península y en Irlanda. Por el N. de la Península y en Irlanda.

El miércoles 11 se acercará a Galicia la depresión del NO y se presentará otra en el SO de Portugal, ocasionando lluvias bastante generales, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Estas depresiones pasarán por el centro y S de la Península el jueves 12 producirán lluvias generales y algunas nevadas, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Se modificará la situación el viernes 13, porque llegará a las islas británicas un centro borrascoso, que con la depresión que habrá en el N de la Península, causará lluvias y algunas nevadas en nuestras regiones, especialmente de las del NO y N. hasta las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 14 se hallará en el mar del Norte la depresión de las islas británicas y la del N. de la Península habrá pasado al Mediterráneo superior. Se registrarán lluvias y nevadas en la mitad oriental de la Península, principalmente en el NE., con vientos del cuarto cuadrante. Descenso considerable de temperatura.

Mejorará la situación general de la Península el domingo 15, pues se aljará por el Báltico la depresión del mar del Norte y solamente quedarán en el Mediterráneo mínimos barométricos, que producirán algunas nevadas y lluvias en las regiones vecinas, con vientos de entre NO y NE, que habrán de dejar más la temperatura.

SFELJOON

Los migrantes están todos congregados en un mismo sitio; nadie se atreve a separarse de aquel montón de seres que horas antes estaban rebosando de alegría y que ahora los domina el pavor al pensar en el naufragio.

Las mujeres, manos arrojadas que los hombres, ruzan y lloran, sin cesar ni llorar, en palabras entrecortadas las suplicas a todos los santos, invocan los nombres de Santa Bárbara y de la Virgen del Carmen. Los hombres les ayudan ánimo y hacen de tripas corazón por demostrar que no hay que temer nada de aquella feroz tormenta.

El mar sigue en igual estado; el timonel hace esfuerzos incansables para dirigir el buque que perdió el rumbo cuando logra el ponerlo en línea, viene otra fuerte ola y lo desvia de la ruta.

Comienza a entrar el pánico hasta en los mismos marineros, que decantan de hacerse y cada golpe de mar, descomponen el arriado por estos valerosos hombres que siempre están dispuestos a encontrar la misma sepultura.

Lo mismo el oficial que el mismo marinero, están prontos a reparar cualquier avería aunque no sea mandada por el capitán, y todos los esfuerzos que hacen resultan inútiles dada la magnitud del temporal. Las candelas se abren poco por medio de las raras nubes, para ir a separarse en el mar; y éste cuando cae un rayo sobre él, ruga, brama y se retuza y se levanta hacia el firmamento, para vengarse del que lo hirió y cuando se elevó todo lo posible para conseguir su objeto y se convence de su imposibilidad, cae pesadamente sobre el barco que lucha por desasirse de las garras mortales que le amenazan sepulcros.

Entre tanto luchan los dos elementos félicos, en presencia del misero barco testigo ocular de este desastro y tal vez entre uno y otro le sepulcros. Entre tanto los marineros ven próxima la muerte, allá en el más hondo del vapor donde casi no se dan cuenta del peligro que corre, un grupo de hombres se reúnen, cogen una zambomba, y con tumborosa voz cantan a coro:

La Nochebuena, señores, Ella se viene y se vá, Y nosotros nos iremos Y no volveremos más.

Al son de un siroso paso-doble ejecutado por la banda de músicos de marineros, al pie del palo menaza, saltó el buque con gallardo contoneo, y cambió las traquillas olas del mar que lejos de ser furiosas, parece que se abren a su paso y le rinden homenaje.

A medida que se aleja el vapor deseno más quedas las voces armónicas de la música.

Del lado de tierra parten voces y adiases por millares, voces de angustia, al ver partir al hijo querido, bajo la zozobra que ofrecen los peligros de las furiosas olas del Océano.

Todos los ojos se clavaban en un punto mismo; en el buque que surge y se aleja. Cantan voces de pánico hondo en el aire, y hacia estos puntos blancos dirigen sin cesar sus últimas miradas los que se van, como un adiós a aquellos seres queridos que los despiden.

Las horas del buque parecen corredas por miles de blancas palomas que agitan constantemente sus imaculadas alas; son los pancheros de los emigrantes que envían el último adiós a sus madres, a sus esposas, a sus hijos que los dejan abandonados a la clemencia de Dios y de los hombres.

El vapor se aleja y ya no se distingue más que la figura de éste en miniatura, y una nube de negro humo que se cierne a su cabeza.

El sol oculta su sanguinoso disco avergonzado de ver partir a tantos hijos de la que en un tiempo fué poderosa España y que hoy está sumida en el abandono, por culpa.....

¿A dónde se dirigen tantos hombres en pleno apogeo de su vida y capaces de trabajar y luchar por la existencia? Se dirigen a regiones abrasadas por un sol más despiadado que el que cruza por España. Todo lo afrontan estos desgraciados emigrantes, con tal de que no les falte el pan a sus hijos, y por esto mismo vanse en las sábanas de las Antillas, en las selvas del Amazonas, y hasta en lo más escabroso de las pampas Argentinas, se ven a los mismos que con el sudor de su testada frente regaron el fucundo suelo de su patria.

Allá va el buque surcando las montuosas olas que parece quieren sepultarle en sus entrañas.

Lleva ocho días de constante navegación; los pasajeros han olvidado en parte aquella penosa despedida, y se entregan ahora a toda clase de entretenimientos para que sea más llevadera la monótona vida de a bordo.

Amanece el día 24 de Diciembre; sale el sol con la majestuosidad de que se reviste para hacer su ascenso a la vista de los que cruzan el Océano a la altura de las islas de Cabo Verde.

Todos los pasajeros se acenan para presenciar la llegada del día tal vez más alegre de todo el año para casi todos los españoles, pero tal vez apenas de haber comenzado la carrera, empieza a cultivar su radiante disco, tras de los densos nubarrones que comienzan a aparecer en el firmamento.

El equinoccio se aproxima; el capitán sabe al punto y toma el mando del buque y da órdenes que son obedecidas con sumo rapidez. Ya caen gruesas gotas, surgen de torrencial lluvia, y allá en lontananza suena el crujir de los truenos que se aproximan con espigantado pasc.

Sobre cubierta no hay más que los marineros que corren de un lado a otro, asegurando los cables y todo lo que puede sufrir deterioro. A los pasajeros los han encerrado en las entrañas del buque para que no entorpezcan las maniobras de salvamento que ordena el capitán con el silvato desde el puente.

Las olas se suceden unas a otras cada una más grandes y con más furia agotan los costados del buque monstruo y que ahora parece una cáscara de nuez.

La lluvia crece y crece, las olas caen pesadamente, y el mar se enfurece por momentos, hasta el punto de que el agua corre por los zócalos y maderas de sobre cubierta tal y como corre un río por su cauce.

Los migrantes están todos congregados en un mismo sitio; nadie se atreve a separarse de aquel montón de seres que horas antes estaban rebosando de alegría y que ahora los domina el pavor al pensar en el naufragio.

Las mujeres, manos arrojadas que los hombres, ruzan y lloran, sin cesar ni llorar, en palabras entrecortadas las suplicas a todos los santos, invocan los nombres de Santa Bárbara y de la Virgen del Carmen. Los hombres les ayudan ánimo y hacen de tripas corazón por demostrar que no hay que temer nada de aquella feroz tormenta.

El mar sigue en igual estado; el timonel hace esfuerzos incansables para dirigir el buque que perdió el rumbo cuando logra el ponerlo en línea, viene otra fuerte ola y lo desvia de la ruta.

Comienza a entrar el pánico hasta en los mismos marineros, que decantan de hacerse y cada golpe de mar, descomponen el arriado por estos valerosos hombres que siempre están dispuestos a encontrar la misma sepultura.

Lo mismo el oficial que el mismo marinero, están prontos a reparar cualquier avería aunque no sea mandada por el capitán, y todos los esfuerzos que hacen resultan inútiles dada la magnitud del temporal. Las candelas se abren poco por medio de las raras nubes, para ir a separarse en el mar; y éste cuando cae un rayo sobre él, ruga, brama y se retuza y se levanta hacia el firmamento, para vengarse del que lo hirió y cuando se elevó todo lo posible para conseguir su objeto y se convence de su imposibilidad, cae pesadamente sobre el barco que lucha por desasirse de las garras mortales que le amenazan sepulcros.

Entre tanto luchan los dos elementos félicos, en presencia del misero barco testigo ocular de este desastro y tal vez entre uno y otro le sepulcros. Entre tanto los marineros ven próxima la muerte, allá en el más hondo del vapor donde casi no se dan cuenta del peligro que corre, un grupo de hombres se reúnen, cogen una zambomba, y con tumborosa voz cantan a coro:

La Nochebuena, señores, Ella se viene y se vá, Y nosotros nos iremos Y no volveremos más.

Al son de un siroso paso-doble ejecutado por la banda de músicos de marineros, al pie del palo menaza, saltó el buque con gallardo contoneo, y cambió las traquillas olas del mar que lejos de ser furiosas, parece que se abren a su paso y le rinden homenaje.

A medida que se aleja el vapor deseno más quedas las voces armónicas de la música.

Del lado de tierra parten voces y adiases por millares, voces de angustia, al ver partir al hijo querido, bajo la zozobra que ofrecen los peligros de las furiosas olas del Océano.

Todos los ojos se clavaban en un punto mismo; en el buque que surge y se aleja. Cantan voces de pánico hondo en el aire, y hacia estos puntos blancos dirigen sin cesar sus últimas miradas los que se van, como un adiós a aquellos seres queridos que los despiden.

Las horas del buque parecen corredas por miles de blancas palomas que agitan constantemente sus imaculadas alas; son los pancheros de los emigrantes que envían el último adiós a sus madres, a sus esposas, a sus hijos que los dejan abandonados a la clemencia de Dios y de los hombres.

El vapor se aleja y ya no se distingue más que la figura de éste en miniatura, y una nube de negro humo que se cierne a su cabeza.

El sol oculta su sanguinoso disco avergonzado de ver partir a tantos hijos de la que en un tiempo fué poderosa España y que hoy está sumida en el abandono, por culpa.....

¿A dónde se dirigen tantos hombres en pleno apogeo de su vida y capaces de trabajar y luchar por la existencia? Se dirigen a regiones abrasadas por un sol más despiadado que el que cruza por España. Todo lo afrontan estos desgraciados emigrantes, con tal de que no les falte el pan a sus hijos, y por esto mismo vanse en las sábanas de las Antillas, en las selvas del Amazonas, y hasta en lo más escabroso de las pampas Argentinas, se ven a los mismos que con el sudor de su testada frente regaron el fucundo suelo de su patria.

Allá va el buque surcando las montuosas olas que parece quieren sepultarle en sus entrañas.

Lleva ocho días de constante navegación; los pasajeros han olvidado en parte aquella penosa despedida, y se entregan ahora a toda clase de entretenimientos para que sea más llevadera la monótona vida de a bordo.

Amanece el día 24 de Diciembre; sale el sol con la majestuosidad de que se reviste para hacer su ascenso a la vista de los que cruzan el Océano a la altura de las islas de Cabo Verde.

Oficial interino de la misma con el haber anual de 1.250 pesetas, D. Eusebio Elorza Casate.

Ordenanzas de la misma escuela con sueldo anual de 750 pesetas a D. José Santos Garrido y D. Andrés Montiel Acero.

Lo han sido expedidos títulos de Bachiller a D. Juan Palomeque Ramírez, don E. nardo José Padial Romero y don Antonio Rosales Sola.

Música en el paseo

Esta tarde, la banda del regimiento de Córdoba, ejecutará en el paseo las siguientes piezas:

El Parísien, pasodoble, Allier. Mariuca, polka. Crespo. La Sota de Espadas, sinfonía, Sappé. Fantasia de la ópera *Fra Diabolo*, Amber.

El Conde de Luxemburgo, valse, Lohar. El 2.º de Zapadores, pasodoble, Reig.

Las mesas electorales

En la última junta que celebró la municipal del Censo electoral, se acordaron los siguientes nombramientos de presidentes y suplentes que actuarán en las elecciones que puedan convocarse durante los años 1911 y 1912.

Primer distrito.—Sagrario-Magdalena 1.ª sección.—Sagrario: Presidente, don Fernando Gómez Gómez; suplente, don Joaquín Gómez Ruiz.

2.ª sección.—Sagrario: Presidente, don Antonio Oimedo Martí; suplente, don Francisco Eras Ortega.

3.ª sección.—Sagrario: Presidente, don Antonio Manzano Jiménez; suplente, don Juan López M. Buzarro.

4.ª sección.—Magdalena: Presidente, don Miguel Martín Sevilla; suplente, don Antonio López López.

5.ª sección.—Magdalena: Presidente, don Cristóbal Martín Gánd; suplente, don José María González Aparicio.

6.ª sección.—Magdalena: Presidente, don Victoriano Montalgre Rojo; suplente, don Victorio Andrés Banaos.

Segundo distrito.—Angustias S. Matías 1.ª sección.—Angustias: Presidente, don Calixto Moscoso; suplente, don Resituto Alonso Herreros.

2.ª sección.—Angustias: Presidente, don José Soler; suplente, don Antonio Luján Luján.

3.ª sección.—Angustias: Presidente, don José Santos de la Fuente; suplente, don Manne Tague Castilla.

4.ª sección.—San Matías: Presidente, don Edmundo Rodríguez González; suplente, don Baldomero López R. bles.

5.ª sección.—San Matías: Presidente, don César Martínez de Castilla; suplente, don Pablo Díaz Jiménez.

Tercer distrito.—San Ildefonso 1.ª sección.—Presidente, don Juan Rojo López; suplente, don Juan Lorenzo López.

2.ª sección.—Presidente, don José Martín Castillo; suplente, don Fermín Garrido Plaza.

3.ª sección.—Presidente, don Isidro Machado Serás; suplente, don José López Suárez.

4.ª sección.—Presidente, don Luis Masés e Arlés; suplente, don Miguel Jiménez Caro.

Cuarto distrito.—San Gil San Pedro 1.ª sección.—San Gil: Presidente, don Antonio Méndez Vellido; suplente, don Enrique López Linares.

2.ª sección.—San Gil: Presidente, don Luis Morales García Herreros; suplente, don Manuel Jiménez Martín.

3.ª sección.—Presidente, don Manuel Rodríguez Acosta; suplente, don Antonio Lara y Fernández Piñar.

4.ª sección.—San Pedro: Presidente, don Agustín Tapia Rodas; suplente, don José Corral Robles.

5.ª sección.—San Pedro: Presidente, don Eduardo Ortega García; suplente, don Rafael Gago Palomo.

Quinto distrito.—San José 1.ª sección.—Presidente, don José N. ruz Alarcón; suplente, don Manuel Moreno.

2.ª sección.—Presidente, don Luis Madueño Fernández; suplente, don Blas Luque Muñoz.

3.ª sección.—Presidente, don Justo Ortiz Pezador; suplente, don Francisco López Torres.

Sexto distrito.—Santa Escolástica. 1.ª sección.—Presidente, don José Pal-

ma Palma, suplente, don Manuel Jordán Ibañez.

2.ª sección.—Presidente, D. Juan López y García; suplente, don Manuel López L. de G. vara.

3.ª sección.—Presidente, don Francisco Martín Adams; suplente, don José López García.

Séptimo distrito.—S. Justo S. Andrés 1.ª sección.—Presidente, don José Molina Fernández; suplente, don José Luque España.

2.ª sección.—San Justo: Presidente, don Luis Montañés; suplente, don Juan Fernández López.

3.ª sección.—San Justo: Presidente, don Francisco Romero Eoj; suplente, don Marín Iglesias García.

4.ª sección.—San Andrés: Presidente, don José Pacho Ferrer Martínez; suplente, don José García Snesén.

5.ª sección.—San Andrés: Presidente, don Enrique Muñoz Basco; suplente, don Mariano López Velasco.

Octavo distrito.—Salvador, Sacro-Monte y Fargue 1.ª sección.—Salvador: Presidente don José Marzo Castro; suplente, don Antonio Luque Rigal.

2.ª sección.—Salvador: Presidente, don Félix Pascual Herrera; suplente, don Antonio Galán Moreno.

3.ª sección.—Sacro Monte: Presidente, Ramón Martí Canavera; suplente, don Miguel López Melero.

4.ª sección.—Fargue: Presidente, don Antonio Maldonado Martín; suplente, don Francisco Caballero García.

Noveno distrito.—San Cecilio. 1.ª sección.—Presidente, don Manuel María Maldonado y Escobar; suplente, don Antonio Ferrer Quiles.

2.ª sección.—Presidente, don José Tovar Fanes; suplente, don José López Jiménez.

3.ª sección.—Presidente, don Timoteo Rodríguez García; suplente, don Salvador Luque Vital.

BIBLIOGRAFIA

Entre todas las mujeres.—Novela por Rafael López de Haro. El género erótico realista llega en esta obra a su más afortunada expresión y modelo. Con absoluto dominio del idioma. López de Haro «dice todo». El problema de la fidelidad conyugal, de la inmoralidad del matrimonio y de la monogamia, se plantean de un modo interesantísimo y feliz. Añádase a esto que el autor ha compuesto atrevidamente su complicada y sugestiva narración retratando a personas conocidas de todo Madrid.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

La huelga de Barcelona

MADRID 4.—El señor Canalejas no ha recibido hoy a los periodistas. El señor Alonso Castrillo ha recibido buenas noticias de la huelga de Barcelona.

Museo de Arte Moderno

Mañana inaugurará el Rey en el Museo de Arte Moderno, el departamento de Emilio Sala.

Obras en Madrid

Esta tarde se han reunido el Gobernador y el Alcalde con el Ministro de Fomento y el ingeniero jefe, para acordar las obras que se deben emprender inmediatamente, a fin de resolver la crisis obrera, entre ellas, un nuevo matadero y un hospicio; advirtiendo que no se admitirán obreros que vengan de provincias.

Se aplaza el viaje regio?

El señor Canalejas ha pedido informes a Melilla, para si continuase el temporal, aplazar unos días el viaje regio.

Conferencia

El señor Alonso Castrillo confirió a última hora con el jefe de Policía.

Marquesado de Alhucemas

Hasta que se firme el Tratado Hispano marroquí, en París, no se firmará la concesión del título de Marqués de Alhucemas a favor del Ministro de Estado don Manuel García Prieto.

Obra de romanos

Todos los empleados del Diario de Sesiones del Congreso han comenzado a copiar las causas por el atentado de la Calle Mayor, de Ferrer y de los sucesos de Barcelona.

Arias de Miranda a Malaga

A las ocho y veinte minutos marchó el Ministro de Marina señor Arias de Miranda a Malaga, acompañado de su secretario y ayudantes.

Regreso del Rey

A las ocho y cuarenta minutos regresó D. Alfonso XIII de su última cacería en Malpica.

Subdirector

La Gaceta publica un decreto nombrando Subdirector de Comercio a don Lorenzo Maniz.

Periodo de grandes obras

El señor Gasset ha manifestado, que mas adelante se comenzará el periodo de construcciones de importancia en obras hidráulicas, caminos vecinales y ferrocarriles secundarios, para remediar la crisis en provincias; pero que precisa la previa aprobación de las Cortes.

Embajada

Dáse como seguro el nombramiento del señor Calbeton para la Embajada cerca del Vaticano.

Altos cargos de la Magistratura

Annúnciase la siguiente combinación de Justicia, a base de la jubilación del Magistrado del Tribunal Supremo D. Pedro Lavín, que será nombrado senador vitalicio. Presidente de Sala, D. Buenaventura Muñoz, actual Fiscal. Para este cargo D. Martín Rosales. Presidente de la Audiencia de Madrid, al señor Pérez Vellido. Magistrado del Supremo, al señor González Alva.

Próximo Consejo

Mañana se celebró Consejo de Ministros en Palacio.

Era absurdo el rumor

El señor Canalejas ha desmentido el envío de fuerzas a la frontera portuguesa, para intervenir en el caso de que haya agitación en el vacío reino.

La Bolsa

El mercado se anima ante el dinero comprador que acude a la plaza.

Consejo de Guerra

Esta mañana celebróse en el salón de actos de la Carcel Modelo, el Consejo de guerra contra cinco oradores que intervinieron en el mitin del teatro Barbieri. Presidió el Tribunal el teniente coronel de Húsares, don Miguel Martínez Campos.

Acusó a los procesados el teniente coronel señor Palomino y les defendió el capitán de caballería señor Benítez de Lugo.

Este pidió la absolución para los procesados, los cuales, en el acto del juicio, negaron que ellos atacaran al Ejército, pues limitáronse a combatir el capo y la redención a metálico.

La sentencia no se conocerá hasta que la apruebe el capitán general de Madrid.

Tranquilidad

El Sr. Alonso Castrillo ha manifestado esta noche, que hay tranquilidad en todas las provincias.

Ha quitado importancia al motín ocurrido en Santa Oña (Toledo), diciendo que habla sido solucionado.

Incendio

En la calle de Luna ha ocurrido un importante incendio.

Los bomberos lograron apagarlo. Las pérdidas son considerables. Pero no hay que lamentar desgracias personales.

Los muertos, al hoyo

El Heraldo dedica un artículo de dos columnas a combatir la concesión al señor García Prieto del Marquesado de Alhucemas, mientras se ha olvidado al general Marías.

Cita la lista de los héroes muertos en la campaña de Melilla y dice que ha debido elegirse a uno cualquiera para honrar la memoria de todos, concediéndole un título nobiliario.

Socio honorario

Ha visitado al Sr. Arias de Miranda, una comisión de la Sociedad para el salvamento de matorrales, entregándole el título de socio honorario.

Desde Tánger

El crucero francés Duchilla ha zarpado con rumbo a Melilla.

Lleva a bordo al jefe de la división naval francesa, que va a cumplimentar el Rey de España.

El Sr. Merry del Val irá mañana con igual objeto.

Desde Alhucemas

Los mores que vivieron ayer con artículos para el mercado, no pudieron regresar a sus aduanas, por arriesgar el temporal.

Dicen los montañeses, que para impedir que vengan a nuestra plaza los mores del vecino campo, quemaron las embarcaciones varadas en las playas.

Continúan celebrándose en los Zocos grandes reuniones, ignorándose los asuntos de que se trata.

NOTICIAS DE MELILLA

En la población aumenta el júbilo con motivo de la próxima llegada del Rey. Están ultimados los programas.

Desde Argelia vendrá una comisión de la colonia española presidida por el decano de la prensa hispano-argentina para cumplimentar al Rey y depositar coronas en las tumbas de las víctimas de la campaña.

Se han expuesto al público los estandartes que regala el pueblo de Melilla a los regimientos de Taxisit y mixto de Artillería.

Dictáronse órdenes para el ceremonial del recibimiento.

En el campo exterior hay entusiasmo extraordinario.

El fortísimo Pontón que reina obliga a suspender la actividad desarrollada para nitimar el arreglo de la población.

Admira la rapidez con que se realizan las obras del puerto y las reformas hechas, con grandes beneficios del comercio.

Continúa el vendaval. El vapor Barceló no pudo desembarcar el material eléctrico para las iluminaciones que se preparan con motivo de la visita del Rey.

Al amanecer fundóse el General Lobo, condecorado a la Escocia Real.

El Givada pasará a Mar-Chico, por orden del Ministro.

El temporal dificulta la instalación de tiendas de campaña.

La columna de Aizpín acampa en los alrededores de los barracones que se destinaban al Rey.

El general del Real revistó el cuartel de Santiago y la compañía encargada de asegurar el servicio de patrullas que conducen a la residencia regia.

Bolsa de Madrid

Table with market data: Interior 4 por 100 contado, Idem fin mes, Amortizable 4 por 100, Idem 5 por 100, Banco Hipotecario, Banco de España, Compañía de Tabacos, Cédulas, Azucarera: ordinarias, preferentes, obligaciones, Cambios, París, a la vista, Londres.

BARCELONA

Las huelgas

BARCELONA 4.—La huelga de operarios del muelle, sigue igual. Se cree que en breve se llegará a un arreglo.

Han disminuido las precauciones. Hay la esperanza de que los cocheros de lujo y los conductores de Tranvías no secundarán la huelga de carreteros. Continúa la tranquilidad.

D. Valeriano Weyler

Ha marchado a Madrid el Capitán general de Cataluña.

Museo Social

A la inauguración del Museo Social, asistirá en representación del Gobierno, el Ministro de la Gobernación Sr. Alonso Castrillo.

Los conservadores han escrito al señor Dato, rogándole que asista a la sesión inaugural.

ExGobernador

Pasado el día de Reyes, vendrá a Barcelona el exGobernador D. Buenaventura Muñoz.

El Alcalde

Continúa indispuerto el Alcalde de Barcelona señor Marqués de Marianao. Es inexacto que piense dimitir.

El manifiesto de los radicales

La prensa trata del manifiesto de los radicales, combatiéndolo.

PROVINCIAS

Terribles accidentes eléctricos

BILBAO 4.—Al anochecer, en Sestao, a causa de una formidable tormenta, desprendiéndose un cable de la Unión Eléctrica que sirve para llevar el fluido con destino al alumbrado de la capital y de muchos pueblos cercanos y apárganse las luces de los pueblos. Un sujeto llamado Alfonso Lario, de 45 años y nacionalidad francesa, que trabajaba en una zapatería, creyendo que se había fundido una bombilla, quiso mandar, recibiendo una tremenda descarga y quedando carbonizado. En Sestao un joven de 17 años quiso cortar el cable con un cuchillo para evitar el incendio y también quedó muerto.

El ferrocarril de Alburquerque

BADAJOS 4.—Llegaron los ingenieros del ministerio de Fomento para estudiar el trazado del ferrocarril de Alburquerque.

Hizoseles entuñesta recibimiento acudiendo las músicas y mucho gentío.

Arsenal del Ferrol

FERROL 4.—Son visitaditimas las obras importantes que se efectúan en el arsenal.

Entre los visitantes figuran varios ingenieros extranjeros.

Todos elogian el arsenal y la organización de los nuevos talleres así como los trabajos de la escuadra que están adelantaditimos.

El acorazado España y el Alfonso XII se botarán al agua este año.

El España se lanzará en Agosto. El gran dique para barcos de 20.000 toneladas estará terminado antes de fin de año.

Obreros detenidos

PALMA DE MALLORCA 4.—Los siete huelguistas curtidores que agredieron ayer a los esquileros, han sido encarcelados.

El alcalde, en nombre de la minoría republicana, ha pedido al Gobernador la libertad de los agresores, pero no se ha accedido a ello.

Información periodística

MALAGA 4.—Los periódicos locales y los correspondientes de la prensa madrileña, han acordado ir a Bobadilla a esperar la llegada del Rey.

Sismógrafo

TORTOSA 4.—El Sismógrafo del Observatorio ha registrado anoche a las 23 35, un temblor de tierra lejano, pero que hubo de tener efectos destructores.

Periodista libertado

ALBUQUERQUE 4.—Ha sido libertado el periodista Sr. Villa y el concejal que fueron detenidos, por excitar al pueblo contra el alcalde.

Juez asesinado

ALBACETE 4.—Se ha encontrado muerto al juez de Casas de Ibañez, don Rómulo Daser. Créese que se trata de un crimen.

Concurso de aviación

MALAGA 4.—Se ha abierto suscripción para contribuir a los gastos del Concurso Internacional de Aviación entre Málaga, Gibraltar y Cádiz. El resultado de aquí la es satisfactorio.

Huelga de carniceros

MURCIA 4.—Huelga los matarifes, a causa de haber aumentado un doble los derechos del Matarido.

Como las gestiones hechas no han dado ningún resultado, el Alcalde ha establecido hoy tablas reguladoras por cuenta del Ayuntamiento.

Han sido detenidos algunos matarifes, por ejercer coacciones.

Huelgas

MURCIA 4.—Se ha solucionado la huelga de cargadores.

La plaga de las huelgas

ZARAGOZA 4.—Está casi solucionada la huelga de cortidores.

Los abaniles se han reunido nuevamente con los patrones, sin llegar a un acuerdo.

Escuadra inglesa

FERROL 4.—En breve recalará en el puerto la escuadra inglesa compuesta de 33 unidades.

El Carlos V

FERROL 4.—Se ha acordado que vaya a hacer reparaciones el Carlos V.

Consejo de guerra, por abordaje

FERROL 4.—Se ha verificado Consejo de guerra para juzgar a Angel González, a quien se acusa de abordaje. Se desconoce la sentencia.

Accidente del trabajo

FERROL 4.—El obrero del Arsenal Ignacio Vites, se cayó del andamio, quedando maribundado.

Siniestro

ZARAGOZA 4.—Un formidable incendio ha destruido un molino harinero. Las pérdidas ascienden a 50.000 pesetas.

Los toneleros.—Distribución de sus hijos

JEREZ DE LA FRONTERA 4.—Se ha roto el arreglo entre los obreros toneleros y los patronos, dícese que por intangibilidad de éstos.

Se ha disuelto la comisión de obreros. Las sociedades obreras han acordado distribuir a los hijos de los huelguistas y aceptar el socorro que han ofrecido las Sociedades simiáreas de España.

Contra Lerroux

BILBAO 4.—El comité de la Agrupación socialista ha publicado un manifiesto contra la próxima llegada de Lerroux, a quien acusa de no haber prestado nunca francamente su concurso a la Conjunción republicano-socialista, ni haber accedido a Bilbao cuando se celebró un importante mitin republicano.

El documento añade: «Bilbao conoce a Lerroux y le hará el caso que merezca».

Siguen las señales

TOLEDO 4.—El Sismógrafo ha registrado un violento terremoto, de bastante duración.

Alcalde en peligro

VILLANUEVA 4.—Circular rumores de haber sido destituido el alcalde. Se temen desórdenes.

Duelo evitado

BILBAO 4.—Por mediación de amigos de ambas partes, se ha impedido un duelo entre una personalidad naviera importante y un joven corredor de Comercio.

EXTRANJERO

El asedio de los anarquistas.—En vueltes entre los escombros.—Captura

LONDRES 4.—Machudumbre inmensa rodea la casa donde se han encastillado los anarquistas.

La policía pretendió varias veces entrar en la casa refugiándose detrás de las chimeneas y puntos salientes para protegerse contra los disparos de los refugiados.

Estos tiros fueron a un zapatero que se asomó a una ventana de una guardilla y que resultó ileso.

El zapatero dice que vio a cinco anarquistas que lo infundieron terror.

Mientras tanto la casa seguía ardiendo. Los anarquistas, no pudiendo soportar el humo subieron a los tejados, continuando los disparos contra las tropas y la policía.

Repentinamente se oyeron explosiones formidables.

El tejado de la casa hundióse entre inmensa llamarada, cogiendo a los anarquistas reventados entre los escombros.

En ese mismo momento llegaban tres piezas de artillería de montaña.

Los bomberos lanzáronse a la casa para coger a los anarquistas.

A cuatro de éstos retiráronse heridos y a uno muerto de un balazo.

Otros tienen conexión cerebral y asfixia.

Los escombros continúan ardiendo. Han sido recogidos los cadáveres, reconociéndose por los anarquistas Peter (s) el Pintor y Fritz.

Báscase a los restantes, pero es la tarea difícilísima, creyéndose que perecieron aplastados por los escombros, quemando el incendio los cadáveres.

Fenómeno sísmico

BRESLA 4.—El Observatorio ha registrado un terremoto, cuyo epicentro está distante unos 2.800 kilómetros, en dirección a la península ibérica.

Las ocupaciones de un Rey destrozado

LONDRES 4.—Un periódico se ocupa de los frecuentes viajes que hace el

ex Rey de Portugal a ésta metrópoli, y añade, que mientras las gentes creen que conspira con sus antiguos favoritos, pasa las horas entre los bastidores de un teatro londinense, donde trabaja una bellísima actriz.

Sujetos libertados.—Anarquista carbonizado

LONDRES 4.—Después de un interrogatorio, se ha libertado a dos cómplices de los anarquistas de Homstedich.

Los bomberos han encontrado entre los escombros de la casa incendiada por la policía en Sidney, un cadáver carbonizado.

Desórdenes

PARIS 4.—En Pass (Brasil), han ocurrido graves disturbios, por haberse descubierto misivas anarquistas cometidas por varios funcionarios municipales.

Exposición Artística.—El juramento contra el modernismo

MUNICH 4.—Se ha inaugurado la Exposición Artística.

Contiene una colección de pinturas de artistas españoles, incluso de Goya y del Greco.

Todo el clero católico alemán ha tenido que prestar nuevo juramento contra el modernismo, prescrito por el Vaticano.

Todos los recalcitrantes serán denunciados a Roma, habiendo sido suspendidos provisionalmente en sus funciones.

En Persia

TEHERAN 4.—Créese segura la formación de un nuevo Gabinete, a la llegada del Reyente.

El Gobierno ha formulado protesta contra la actitud de Rusia, por la violación del Protocolo establecido cuando abdicó el último Soberano.

También protesta de que no retire Rusia sus tropas de la frontera.

PERDIDA

Se ha perdido un gato negro con pintas blancas y el rabo muy largo.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo se le gratificará, regalándole a la vez un vale para que mediante el pago de cincuenta céntimos y entrega del mismo, compre una Ratonera de las que venden en la tienda del Aguila, Plaza de Bibarrambila, y si no parece el gato, ya ni le hará falta, comprando la sin igual Ratonera.—Casares Aguila, Granada.

CONSULTA MÉDICA (Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina. DE DOCE A DOS LOS ABANDAS, 5

Espejos, Mares, Molduras Grabados y Oleografía. La casa mejor surtida y que vende más barato, es EL PROGRESO.—Zacatín, 10.

ANTICARIAS LUQUE Todo dolor desaparece tan pronto como se aplica la masita de limón curado. De venta en las principales farmacias y droguerías.—Representante en Granada, D. J. Castex Ruiz, Niños Luchando, 20.

Si queréis criar GALLINAS Usareis la OVERACINA Este producto duplica ó triplica la producción de huevos, y se vende en el Almacén del Pie de la Torre y en El Aguila, Bibarrambila, 14.

LA GRANADINA Talleres de construcción de Máquinas y Fundición de Hierro y Bronce de Francisco ROCA Casa fundada en 1870, que fué premiada con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona y con Medalla de Plata en el Concurso Agrícola, Manufacturero y Comercial de París, por su prensa Roca para aceite.—Medalla de Oro en las Exposiciones granadinas de 1876 y 1905, Gran Diploma de Honor en la de 1888 y otros primeros premios. Especialidad en Máquinas de todas clases, Prensas, Molinos y Depósitos para aceite.—Construcciones para edificios, y cuanto concierne al ramo de fundición. Sucesor de EDUARDO ROCA, Rejas, 30, Granada

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL REY MALDITO (254)

caído sobre su mirada, dominándola, abatiéndola. Se sintió dominado. Había algo de la fiera majestuosa de la leona en la joven. Pepa había llevado bajo su manto un traje oriental, que al contrario de los de las castellanas, que ocultan rigidamente la garganta la arjaba descubierta y parte del nacimiento de los hombros y parte del nacimiento del seno. Traje que aumentaba la voluptuosidad de su hermosura. Era de casimir blanco, con orlas rojas, con descote rojo, con cuello rojo. Un collar de muchas vueltas de rejillos carbunclos hacia resaltar el suave, intenso y bellissimo color de ébano de su garganta, y lanzaba millones de destellos a cada movimiento de la cabeza de Pepa. Dos anchas y pesadimas trenzas recogidas atrás, pero tocando por delante a los hombros, aumentaban el espléndido efecto de la magnífica hermosura de la joven. Tenía los brazos desnudos y adornados con gruesos braceletes, también de carbunclos. Pepa se sentó en un canapé, sin invitar a Mano de hierro a que se sentase. Este permanecía de pie, ni más ni me-

nos que si se hubiese tratado de una reina. Pepa le acobrababa, le irritaba y le dominaba a su tiempo. VI — Vos sois—la dijo al fin la joven— una especie de pícaro cubierto por una banda de capitán. — Vos podéis calificarme de la manera que mejor queráis—dijo Mano de hierro, inclinándose como hubiera podido hacerlo si Pepa le hubiese dejado oír una galantería—un prodigio tal como vos, tiene licencia para todo; yo me declaro desde ahora vuestro esclavo. —Estáis acostumbrado a ello, según se me ha dicho. — ¡Cómo!—exclamó Mano de hierro palideciendo de cólera—ese bellaco de muese Ratón se ha atrevido a dejáros oír calumnias acerca de mí? — El es teme, y como sois temible para él, os cree temible para todo el mundo: él ha pretendido que yo os negase vuestra solicitud de verme, y para ello me ha puesto de manifiesto todo lo que vos sois: a pesar de esto, yo no he tenido inconveniente en daros una cita, en acudir a ella, en venir a encerrarme sola con vos; yo no temo nada; pero puesto que el Ratón os teme, y por lo mismo, al verme decidida a veros me ha suplicado el mayor secreto acerca de haberme dado noticias de vos; yo os encargo que tengais por no oído lo que os he dicho, como si yo nada de vos supiese; yo tomo al Ratón bajo mi amparo. — Ya le tiene, señora, bien amparado

la justicia; y a no ser que vos le concedais vuestra poderosa protección, que yo creo grande, seguirán amparándole las galeras o la tumba, porque podrá suceder muy bien que muese Ratón, que es verdaderamente un pícaro, vaya a la horca, por resultado de la cuenta que tiene que ajustar a la justicia. — ¿Qué ha hecho el Ratón?—preguntó con un verdadero interés Pepa. — Poco cosa: ha ideado el robo que se ha hecho al señor marqués de Rocafuerte, que, según el Ratón me ha dicho, es a lo que parece, vuestro esposo. VII Mano de hierro notó una cierta vacilación, una cierta expresión en los poderosos ojos de Pepa. Pero aquello pasó. La joven se rehizo y exclamó: — Me importa muy poco el robo de dinero que se nos ha hecho: no se trata de eso: lo que se trata es de que mi esposo ha desaparecido, que estoy muriendo por la incertidumbre de su suerte, que vos me habeis hecho decir podiais darme noticias de él, y por eso he consentido en encontrarme con vos; por eso estoy a vuestro lado. VIII Mano de hierro miró profundamente a Pepa. Pero a pesar de que ésta le había hecho aquel relato encontró en ella respecto a él la fiera indomable. — Me permitid, señora, que me sienta?—dijo Mano de hierro.

— Yo no es prohibo que os sentéis—contestó Pepa—sentados en buena hora. Mano de hierro tomó un sillón, lo colocó a una distancia respetuosa de la joven y se sentó, pero conservando su sombrero en la mano. Mano de hierro sabía ser gentil hombre cuando quería, y le había herido vivamente la calificación de pícaro que le había dejado oír Pepa. Extremaba, pues, su cortesía. Había además en aquella cortesía mucho de cariñoso respeto. Pepa ejercía indudablemente una gran influencia sobre aquel alto bandido. IX — Lo que tengo que deciros es largo, señora—dijo Mano de hierro; estoy muy agitado, os lo confieso, y por lo mismo necesitaba sentarme. — Pues siento que sea largo lo que tenéis que decirme—contestó Pepa—por que me esperan con impaciencia, tal vez con ansiedad; por lo mismo yo os estimaría rebojéis lo que tenéis que decirme a muy pocas palabras: esto es; a revelar-me lo que ha sido de mi esposo, y a indicarme los medios de librarle. — La persona que os espera con impaciencia, señora—preguntó mano de hierro—¿es por ventura esa señora condesa de Pradores? — Sí. — ¿Y por qué hemos de impacientar a esa señora?—dijo Mano de hierro levantándose. — ¿Qué es lo que pensais? — Que vayamos a encontrar esa señora

— contestó Mano de hierro;—yo estoy a vuestro mandato y al suyo; me conviene además que esa señora oiga lo que yo tengo que decir. — Bien—dijo Pepa—yo no os he contestado que viniérais a verme por la reja, ó que entrárais por el postigo en el jardín de nuestra casa, porque me convenia os persuadiérais por vuestra propia expresión de que yo no os temo; de que yo no temo nada, de que yo soy capaz de todo; pero puesto que vos que de ello estais ya convencido, vamos, pues; así podremos hablar cuanto haya que hablar. Y Pepa se levantó, tomó su manto y se envió en él. Poco después Pepa, acompañada del capitán llegaba al postigo del jardín. CAPITULO V Una conspiración imprevista I — Creo haber visto en vuestra ventana una linterna de ronda—dijo Pepa a Mano de hierro al llegar al postigo—dámela. El capitán, no

El martirologio de la aviación

Con ocasión de haber muerto los aviadores Laffont y Pola, los periódicos franceses hacen notar que son ya 88 los atrevidos y entusiastas conquistadores del aire que han muerto víctimas de la peligrosa ciencia de la aviación. Sólo en 1910 se han registrado 33 víctimas. La lista completa de éstas es la siguiente: 1.º Teniente Selfrige, pereció el 17 de Septiembre de 1908, a consecuencia de un capotage del aparato. 2.º Leffevre, 7 de Septiembre de 1909, por causas desconocidas. 3.º Eaca Rossi, el 22 de igual mes y año. 4.º El capitán F. rber, igual día y año, por haber chocado contra un montículo. 5.º Fernández, 6 de Diciembre de 1909, por rotura de los tirantes. León Delagrange, 4 de Enero de 1910, por haber chocado contra un cobertizo. 7.º Le Blon, 2 de Abril de 1910, por haber caído al mar. 8.º Hanvette, 13 de Mayo, por haber chocado contra un pilar. 9.º Z. zell, 2 de Junio, por causas desconocidas. 10.º Egenio Speyer, 17 de Junio de 1910, por causas no averiguadas. 11.º Tadeo Robi, el 18 de Junio de 1910. 12.º Wachtel, 3 de Julio de 1910. 13.º Daniel Kinet, 10 de Julio, por causas desconocidas, como los anteriores.

14. C. S. Rolis, 12 de Julio, por rotura del timón. 15. Nicolás Kinet, 3 de Agosto, por volcar al tomar tierra. 16. Walstein, el mismo día, por causa desconocida aña. 17. El teniente Vivaldi, 25 de Agosto de 1910. 18. Van Maasdyck, el 27 del mismo mes. 19. Paillet, el 25 de Septiembre de 1910, por volcar al tomar tierra. 20. Geo Chavez, el 27 del mismo, por igual causa. 21. Plochman, el 29 de Septiembre, por vuelco a 40 metros de altura. 22. Haas, el 4 de Octubre, por causa desconocida. 23. Magi witch, 8 de Octubre 1910. 24. Capitán Madiot, 23 de Octubre de 1910, por la experiencia. 25. Teniente Monte, el 25 de Octubre por capotage. 26. Fernand Blanchard, 26 de Octubre, por inxperiencia. 27. Teniente J. Sggetti, 27 de Octubre, por causas desconocidas. 28. Ralph Johnstone, 17 de Noviembre, capotage a 240 metros de altura. 29 y 30. Teniente Cammarata y soldado Castellani, el 3 de Diciembre, por causas desconocidas. 31. Walter Archer, 4 de Diciembre de 1910, por causas desconocidas. 32. Cecil Grace, 22 de Diciembre, perdido en el mar. 33. Julio Piccolo, 25 de igual mes, por causas desconocidas.

34 y 35 Laffon y Pola, el 28 de Diciembre, por rotura del aparato. 36. El teniente Comout, que el día 30 de Diciembre a tino cayó en Bac de a una altura de 80 metros, rompiéndose ambas piernas. 37. Moisant, muerto en Nueva Orleans, después de un magnífico vuelo. 38. H. xley, muerto en Los Angeles (California), cuando acababa de alcanzar la mayor altura a que se ha llegado en aeroplano.

por numerosos jóvenes de esta localidad. Es digno de elogios el Alcalde de este pueblo, el cual ordenó el guardia municipal Sr. Moleón, vigilara el lugar donde se efectuaba el baile, para que nadie pudiera interferirlo. —Mortin. Pa íansa 2 Enero 1911.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Ronda: D.ª Manuela Parra Jimémez con D. José Ruiz Pérez, sobre apelación de un auto; abogados, señores Sáuch y Riza y Vids; procuradores, señores S. dño y Pérez Uallido; secretario, Sr. Serra. Sala de lo criminal.—Juzgado de B. za: Contra Gaspar Cuevas Hernández y otros sobre disparo; abogados, señores Cánovas y Ortega; secretario, Sr. Ortega. Juzgado de Santa: Contra Bas Prados Roldán y otros por hurto; abogado, señor Alonso; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Ortega. El mismo Juzgado: Contra Antonio Leiva Corral, por disparo; abogado, señor Millán; procurador, Sr. Gcm z; secretario, Sr. Ortega.

Correo de la provincia Desde Pulianas

Per iniciativa de varios jóvenes, se celebró en este pueblo el día primero de año un alegre baile. Bellos jóvenes, correspondiendo a la invitación de los organizadores, se congregaron en un amplio local, en el que se encontraba preparada de antemano una magnífica orquesta. Con melancólicas notas se dió principio a tan grata velada, que duró hasta las altas horas de la noche. Entre las jóvenes que a ella asistieron figuraban las señoritas Anrelija Márquez, Mercedes Marín, María Gracia y Nicols Hernández, Dolores Navarro, Concha y Rosario H. rre, Teresa Díaz, Amparo y Josefa Morsillo, Amaia Rodríguez, Isabel y Araceli Linares Rosario Hoer tas, Ana Olmedo, Leonor y Rosario Moreno, Concha y Asociación López, Carmín Palma y Resurrección Moresco. El sexto fuerte estaba representado

gris, de 17 a 17'50 Habas coquinas, de 19 a 19'50; id. m mazaganas, de 17'50 a 18. Maiz, de 20 a 21. Altramuzes, de 14 a 15. Alverjines, de 17 a 17'50. Al. pite superior, de 32 a 33; idem corriente, de 27 a 28. Málaga 30.—Trigos recios, de 12 50 a 13 pesetas los 44 kilos; idem blamquillos, a 11'75 los 43; habas mazaganas, de 21'50 a 22 los 100; idem m. nadas, de 21'25 a 21'50. Aceite en purtas, a 14 25 y 14 50 los 11 1,2 kilos.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 226 quintales métricos; entrada de ayer, 258; total, 484; vendidos, 73; quedan, 411. Precios: Trigo, de 27'84 a 28'97 quintal métrico. Cebada, de 22'72 a 24'24 Habas, de 21'69 a 22'64. Maiz, de 20 00 a 20 21. Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, se vendieron ayer en este establecimiento, de 12'25 a 12'75 pesetas. Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 0 88 pesetas kilo; sardinas, 0 55; boquerones, 1'05; calmares, 2 05; pijatas, 1 00; alm. e. s. 0 33. Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 8 reses mayores, con peso de 1358 kilos, de 1 70 a 2 00 pesetas cada uno; 49 borregos con peso de 314 kilos, a 1'75; 36 cabrito, con peso de 369 kilos, de 1 42 a 1 55.

BOLETÍN RELIGIOSO

Gaños para hoy Santos del día.—San T. leoforo, papa y mártir, y Santa Blanca, virgen. Jubileo de las 40 horas.—En Santa Pa. ta. Mañana en la misma iglesia. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en Santa Pa. ta, a igual hora. Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once. Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y las Capuchinas. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Idefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Gracia, en el S. minario. La Hermandad de la Purísima Concepción de Santa Ana celebra la solemne función que anualmente dedican a su Patrona el día 6 de Enero, a las once de la mañana, siendo orador señor D. Eorico B. rmo-j Alemán y la capilla a cargo de D. Francisco R. mirez

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums de (MALAGA) Sucursal en Granada, ZACATIN, 5 LOPEZ Y GRIFFO Venta de toda clase de instrumental para banda, Accesorios musicales, Gramophones, Discos, Acordeones, etc.- Venta de Pianos y Armoniums al contado y a plazos y alquiler de los mismos. Se hacen afinaciones y recomposiciones.

La Prevision Andaluza Sociedad Anónima de Seguros Capital SUSCRITO... 1.000.000 pts. DESEMBOLSADO... 250.000 Domicilio social, Alameda, 19, Sevilla (Edificio propiedad de la Compañía) Autorizada por Real Orden de 1.º de Septiembre de 1909 QUINTA DE 1911 Seguros de Quintas por diferentes tarifas TARIFA 1.ª 800 pesetas. Mediante la entrega de esta cantidad antes del sorteo, la Sociedad emite una póliza que garantiza a los asegurados la redención del servicio militar. TARIFA 2.ª 824 pesetas en dos plazos, pagaderos del siguiente modo: 424 pesetas satisfechas en efectivo al firmar la proposición. 400 pesetas en una letra aceptada al 1.º de Agosto del mismo año del sorteo. TARIFA 3.ª 832 pesetas en tres plazos pagaderos del siguiente modo: 332 pesetas satisfechas al firmar la proposición. 250 pesetas en una letra aceptada al 1.º de Mayo del mismo año del sorteo. 250 pesetas en una letra aceptada al 1.º de Agosto del mismo año del sorteo. TARIFA 4.ª 840 pesetas en cuatro plazos pagaderos del siguiente modo: 240 pesetas satisfechas al firmar la proposición. 200 pesetas en una letra aceptada al 1.º de Abril del mismo año del sorteo. 200 pesetas en una letra aceptada al 1.º de Junio del mismo año del sorteo. 200 pesetas en una letra aceptada al 1.º de Agosto del mismo año del sorteo.

SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES LOS MEJORES LOS MAS BIEN ELABORADOS Granada 18. Illustration of a woman in traditional dress holding a chocolate bar, with a child and a dog nearby.

CAL HIDRAULICA 25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1'10, en fábrica ó almacén.—1'25 al pié de obra. NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará a su devolución, útil y con el plomo preciso. —Para evitar falsificaciones, proveamos que se cierran los sacos con alfileres y plomos precisos con marca de fábrica. Especialidad en Portland y morteros. Despacho, Alhóndiga, 2

Hotel de Oriente SEVILLA Calefacción - Baños - Teléfono Coches de estaciones y paseos Cámara oscura Precios módicos

Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrofismo, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Depositor: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Pizarro, V. Cortés, R. Coma, y Ortiz Pujazón. En Baza, R. Jiménez. En Guadix, E. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, B. Ramírez.

EL Benzogenol ES EL REMEDIO ÚNICO Para la Tos, Bronquitis, Catarros, etc. De venta, Farmacia Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.—4 ptas. frasco.

A. E. G. Thomson Houston Ibérica.—(S. A.) MADRID con sucursales en BARCELONA, BILBAO, GIJÓN, VALENCIA, SEVILLA, LISBOA Y OPORTO PÍDANSE OFERTAS A Sevilla, Calle de Zaragoza, 14.—Departado de Correos, 47 :: Motores para pequeñas industrias y usos domésticos :: :: Motores especiales para accionar máquinas de coser :: :: Perforadoras eléctricas, a mano y con mesa :: :: Pulidoras Eléctricas :: :: Materiales eléctricos para toda clase de Instalaciones :: Lámpara de filamento metálico A. E. G. :: LA MEJOR entre todas las conocidas :: :: GRANDES ALMACENES (= = = =)

GOTA Y REUMA Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antigotoso de LASARRE. En ninguno de los muchos casos en que se ha usado dejó de producir los mejores resultados, siendo el asombro de los enfermos que padecen de tan terrible enfermedad.—El folleto de 80 páginas, tratamiento de la gota y reuma vale 0'50 pesetas. De venta en la Farmacia Gran Vía, 13, frente al convento del Angel

En las condiciones generales de las Pólizas de Seguro de Quintas de LA PREVISION ANDALUZA está previsto que si el Gobierno pidiera todos los mozos sorteados, quedaría nulo el contrato del Seguro, devolviéndose a los interesados el importe de la prima; y cuando un mozo asegurado que esté en situación de excedente de cupo, fuere llamado a cubrir bajas naturales, la Sociedad se obliga a entregarle en efectivo el importe de la redención, durante los años fijados en la Ley de Reclutamiento y Reemplazo para dichas bajas naturales. Para más informes, dirigirse a las Oficinas en Granada, Gracia, 4. Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 30 Agosto 1910.

Puntos de venta

LA PUBLICIDAD GRANADA.—En la Administración, Gracia, 4; Casa de Pericó y en La Prensa, Puerta Real y Acare del Casino, respectivamente; en todos los puestos de periódicos, vendedores ambulantes de la ciudad y de los pueblos. MADRID.—Kiosco de Patricio Luján, calle de Alcalá, frente a Foras; Kiosco del Tribunal de Cuentas, de Antonio Fernández, calle de Fuencarral; Kiosco de Andrés García, Boulevard de Sagasta; Kiosco de Juan Francisco Lezano, plaza de Colón; y kiosco refrescos de la calle de Alcalá, de D. Francisco Martínez. BARCELONA.—Kiosco de la Rambla de Castaños, frente al Continental. SEVILLA.—Puesto de D. José García, en la calle de las Sierras, esquina al Correo, y D. Antonio Canalejo, Sierras, 59. MÁLAGA.—Kiosco de D. Agustín Alcalá, en la Plaza de la Constitución. ALMERÍA.—Kiosco de Las Palmeras, de D. Enrique Rodríguez, en el Boulevard del Príncipe. Imprentillas de caucho Se venden en la Administración de LA P. PUBLICIDAD, de 3 a 50 pesetas.

¡CANAS! DESAPARECEN EN EL ACTO USANDO AGUA DE ABISINIA DEL DR. LUQUE Da los tonos de color natural No mancha la piel De venta en la farmacia de D. Matías Suiro, Gran Vía, 13. Precio: CINCO pesetas

Tónico genit.º del Dr. Morales MARCA REGISTRADA Cébrense píldoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas Cuentan 40 años de éxito y son el acierto de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, a 30 reales caja, y se remitan por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 28, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

no habrá herniados (quebrados), relajaciones y dislocaciones, ni lo están ya cuantos con nocen la eficacia de las notabilísimas creaciones Ramo, «Prototipo del tratamiento no operati» torios al crisis de la ciencia rectificado. Pidan los enfermos el opusculo del especialista Pedro Ramo y le recibirán gratis, CARMEN, 38, piso 1.º BARCELONA. AVISO: De regreso de Motril, donde ha sido solicitado por un Bvd. P. Agustino Recolet, el Subjefe de la Casa Ramón se detendrá en GRANADA el día 9 corriente, recibiendo de 9 a 13 mañana en el Hotel Victoria, y el 8, día de su estancia en Motril, recibirá de 12 mañana a 4 tarde en la Fonda El Porvenir, de dicha población.

La Prevision Andaluza (SECCIÓN COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Alameda, 19, SEVILLA (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) CAJA POPULAR DE AHORROS IMPOSICIONES EXTRAORDINARIAS.—INTERESES QUE SE ABONAN Reintegró a un año. 6 por 100 anual > dos años 6 y medio por 100 anual > tres años 7 por 100 anual > cuatro años 7 y medio por 100 anual > cinco años 8 por 100 anual Las imposiciones se admiten de cualquier población y los intereses se abonan en el mismo pueblo que reside el imponente. Los imponentes de Caja Popular de Ahorros, tienen derecho a solicitar de la Compañía: Construcción de fincas, aunque sea en su misma residencia. Préstamos hipotecarios. Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas ó ganados. Maquinarias agrícolas a plazos. Abonos minerales. Sucursal en Granada, TOBIL, 23.

Para Enfermedades Urinarias Sándalo PIZA Mil Pesetas que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Treinta años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas, diariamente las prescriben reconociendo ventajosamente sus similares.—Frasco 12 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino 8, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por Correo anticipada valor. Único punto de venta en Granada, Farmacia Gran Vía (frente al Angel).